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Га на ро вы гра ма дзя нін Лю ба ні пісь-

мен нік Іван Анд рэ е віч Му ра вей ка — 

ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

Ра зам з на мі ён су стра кае 75-год дзе 

Пе ра мо гі. Та кіх лю дзей, на жаль, ся род 

жы вых за ста ло ся ня шмат.

Сем дзе сят пяць га доў та му чыр-

вона  ар ме ец бе ла рус Іван Му ра вей ка 

вы веў сваё імя на па се ча най ку ля мі 

сця не пе ра мо жа на га рэйх ста га. Вы-

зва ле ны Бер лін за няў сваё ў вя лі кім 

шэ ра гу — пас ля Дняп ра, Дняст ра, Віс-

лы, Бу га, Одэ ра. Сал дат ве рыў у кан-

чат ко вую пе ра мо гу Мі ру.

Сем дзе сят пя ты год над Бе ла рус сю 

мір нае не ба. Сем дзе сят пя ты год Іван 

Анд рэ е віч пры свя чае ўся го ся бе мір най 

спра ве жур на ліс та, пісь мен ні ка. Яму 

дзе вя нос та во сем. Са ма ад чу ван не, як 

вы зна чае сам ве тэ ран з улас ці вым яму 

ап ты міз мам, год на ад па вя дае па ва жа-

на му ўзрос ту. Та кой жа ап ты міс тыч най 

энер гі яй вы зна ча ны і рас клад яго дня. 

Іван Анд рэ е віч па-ра ней ша му плён на 

пра цуе на лі та ра тур най ні ве, з'яў ля ец-

ца аў та рам больш чым двац ца ці пя-

ці кніг про зы і паэ зіі (амаль усе яны 

на пі са ныя для ма лод шых чы та чоў). 

У вы да вец твах рых ту юц ца да вы ха ду 

но выя тво ры.

Сё ле та мне па шчас ці ла су стрэц ца 

з па ва жа ным ве тэ ра нам, па бы ваць у 

яго до ме. Над звы чай ці ка ва бы ло па-

слу хаць ус па мі ны, пе ра гля дзець ра-

зам ар хіў ныя фо та здым кі. Для нас усіх 

ён пі саў на бе лым ар ку шы чыр во ным 

фла мас та рам: «75. Мір! Він шую. І. Му-

ра вей ка».

Той жа во ін-пе ра мож ца, які па кі нуў 

аў то граф у Бер лі не вяс ной 1945 го да, 

сён ня вы веў для нас да ра гія кож на му 

сло вы свя точ на га він ша ван ня.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ, фо та аў та ра.

АЎ ТО ГРАФ ДЛЯ НА ШЧАД КАЎ

Няпамятлівы клі ент 
атрым лі вае «чор ную 
мет ку» на тры ме ся цы

Як вя до ма, пры не на леж ным вы-

ка нан ні крэ ды та атры маль ні кам яго 

аба вя за цель стваў банк мае пра ва 

па тра ба ваць да тэр мі но ва га вяр тан ня 

крэ ды ту, за га дзя па пя рэ дзіў шы яго 

аб гэ тым. Згод на з но вы мі да ку мен-

та мі, ця пер банк не мо жа за па тра ба-

ваць вяр нуць усе гро шы не ад клад на. 

У крэ дыт ным да га во ры аба вяз ко ва 

па він на быць за ма ца ва на пра ва клі-

ен та вяр нуць крэ дыт на пра ця гу трох 

ме ся цаў з дня атры ман ня ад па вед на га 

па ве дам лен ня ад бан ка.

Што ме на ві та лі чыц ца не на леж-

ным вы ка нан нем аба вя за цель стваў, 

пра піс ва ец ца ў крэ дыт ным да га во ры 

з бан кам. Кры тэ рый — гэ та кан крэт-

ны да га вор. У ім вы зна ча юц ца аба вя-

за цель ствы пе рад бан кам, якія трэ ба 

вы кон ваць. Ка лі гэ та га не ад бы ва ец ца, 

банк мае пра ва вы ста віць да тэр мі но-

вае спаг нан не. Пры гэ тым прад стаў нік 

Нац бан ка звяр ну ла ўва гу на тое, што 

за ня знач ныя па ру шэн ні да га во ра са-

мім бан кам ня вы гад на па тра ба ваць да-

тэр мі но ва га вяр тан ня крэ ды ту, та му ў  

бан каў скай прак ты цы та кая ме ра ўжы-

ва ец ца, ка лі ёсць іс тот ныя па ру шэн ні 

крэ дыт на га да га во ра. У пер шую чар гу 

гэ та не вы ка нан не ў тэр мін аба вя за-

цель стваў па крэ ды це, не па га шэн не 

крэ ды ту, ня вы пла та пра цэн таў. Ча сам 

гэ та да ты чыц ца не пра да стаў лен ня за-

кла ду, ка лі фі зіч ная асо ба аба вя за на 

даць па крэ дыт ным да га во ры за клад 

у вы гля дзе за бес пя чэн ня.

Воль га Ілю ке віч удак лад ні ла, што 

прак ты ка да тэр мі но ва га вяр тан ня крэ-

ды ту па па тра ба ван ні бан ка іс на ва ла і 

ра ней. Нор ма, якая ўво дзіц ца з 1 мая, 

на кі ра ва на ў пер шую чар гу на тое, 

каб даць клі ен ту час на вы ра шэн не 

пы тан няў з бан кам, маг чы ма шля хам 

рэ струк ту ры за цыі за па зы ча нас ці, рэ-

фі нан са ван ня крэ ды ту, або на по шук 

ін шых кры ніц яго па га шэн ня.

Па трэб ныя і да вед кі, 
але не заў сё ды

Прак ты ка па тра ба ван ня да вед кі 

аб да хо дах для атры ман ня не ка то рых 

крэ ды таў за ха ва ец ца. Як пра ві ла, ка лі 

гэ та крэ дыт на не ру хо масць, на аў та-

ма біль і ін шыя па зы кі на до сыць вя лі кія 

су мы, то за хоў ва ец ца фор ма па цвяр-

джэн ня да хо даў у вы гля дзе да вед кі.

Ра зам з тым, па сло вах прад стаў ні ка 

Нац бан ка, дзя ку ю чы раз віц цю тэх на ло-

гій мно гія бан кі сы хо дзяць ад да ве дак 

аб зар пла це і па цвяр джа юць да хо ды 

клі ен таў па ін шых ка на лах. З 1 мая 

ўно сяц ца зме ны ў па ра дак вы да чы і 

вяр тан ня крэ ды таў. У тым лі ку ўста-

ноў ле ны па тра ба ван ні да вы зна чэн ня 

ся рэд ня ме сяч на га да хо ду фі зіч най асо-

бы. Банк мо жа вы ка рыс тоў ваць аль бо 

за яў ны прын цып па да чы ін фар ма цыі аб 

да хо дах клі ен та, аль бо ін фар ма цыю, 

па цвер джа ную да ку мен таль на.

Пры вы ка ры стан ні за яў на га прын цы-

пу ў за леж нас ці ад ві ду да хо ду ў раз лік 

уклю ча ец ца най мен шая з на ступ ных 

ве лі чынь: ве лі чы ня да хо ду, ука за ная 

гра ма дзя ні нам; на мі наль ная на лі ча ная 

зар пла та ра бот ні каў па аб лас цях і Мін-

ску ў за леж нас ці ад мес ца жы хар ства 

(зна хо джан ня) фі зіч най асо бы; на мі-

наль ная на лі ча ная зар пла та ра бот ні-

каў па ві дах эка на міч най дзей нас ці ў 

за леж нас ці ад ві ду дзей нас ці ра бот ні-

ка; ся рэд ні па мер пен сій; уста ноў ле ная 

бан кам ве лі чы ня да хо ду, якая не пе ра-

вы шае вы шэй пе ра лі ча ныя.

Па ды хо ды ў да чы нен ні да ін фар-

ма цыі аб да хо дах (пе ра лік і па ра дак 

па да чы па цвяр джаль ных да ку мен-

таў, пе ра лік да хо даў, па ды хо ды да іх 

ацэн кі з улі кам асаб лі вас цяў роз ных 

ві даў да хо даў і крэ ды таў, па ра дак пра-

вер кі ін фар ма цыі) уста наў лі ва юц ца ў 

ла каль ных пра ва вых ак тах бан ка. Як 

рас тлу ма чы ла Воль га Ілю ке віч, ра ней 

бан кі су ты ка лі ся з тым, што за яў ле ны 

клі ен там уз ро вень да хо ду не заў сё ды 

су па даў з са праўд ным. Гэ та пры во дзі-

ла да та го, што ў вы ні ку крэ дыт ная 

на груз ка для яго бы ла праз мер ная.

Ёсць і рас тэр мі ноў ка
Раз лік па зы ко вай на груз кі так са ма 

бу дзе ажыц цяў ляц ца з улі кам ві ду крэ-

ды ту ў ад па вед нас ці з за цвер джа най 

па ста но вай № 100 кла сі фі ка цы яй. Пры 

гэ тым уво дзіц ца но вае па няц це — крэ-

ды та ван не фі зіч ных асоб на ўмо вах 

рас тэр мі ноў кі. Гэ ты від крэ ды та ван ня 

маг чы мы пры ад на ча со вым вы ка нан ні 

на ступ ных па тра ба ван няў:

 ёсць па гад нен не па між бан кам і 

ар га ні за цы яй ганд лю і сэр ві су;

 крэ дыт вы да ец ца клі ен ту пад пра-

цэнт ную стаў ку, іс тот на ні жэй шую чым 

пра цэнт ная стаў ка па крэ ды тах, якія 

да юц ца бан кам пры ад сут нас ці на зва-
ных па гад нен няў.

Па ды хо ды да раз лі ку па каз чы каў 
па зы ко вай на груз кі і за бяс пе ча нас ці 
крэ ды ту пры вы да чы крэ ды ту на фі-
нан са ван не не ру хо мас ці не змя ні лі ся. 

Па каз чык па зы ко вай на груз кі не па ві-

нен пе ра вы шаць 40 %, за бяс пе ча нас-

ці — 90 %.

КОЛЬ КІ ТЫ ВІ НЕН БАН КУ?

 У тэ му
«ХА ПУН» НА КРЭ ДЫ ТЫ ЎЖО СКОН ЧЫЎ СЯ?

Воль га Ілю ке віч за ўва жы ла, што ў са ка ві ку на зі раў ся ўсплёск рос ту спа-

жы вец ка га крэ ды та ван ня, і фі зіч ным асо бам бы ло вы да дзе на спа жы вец-

кіх крэ ды таў на су му ка ля 1,2 міль яр да руб лёў. Гэ та до сыць вя лі кая су ма, 

пры бліз на на 37 % боль шая, чым у лю тым, што звя за на ў пер шую чар гу з 

дэ валь ва цый ны мі ча кан ня мі. Але ўжо ў кра са ві ку на зі ра ец ца іс тот нае зні-

жэн не по пы ту на крэ ды ты. Спра ва ў тым, што ў кра са ві ку бан кі аб ме жа ва лі 

пра па но вы па не ка то рых крэ ды тах, част ка крэ дыт ных пра дук таў пры пы не-

на. «З бо ку крэ ды та атры маль ні каў так са ма зні жа ец ца ак тыў насць, ця пер 

гра ма дзя не па ды хо дзяць да атры ман ня крэ ды таў ужо больш ра цы я наль на і 

аб ду ма на», — да да ла прад стаў нік Нац бан ка.

Што да ты чыц ца ўзмац нен ня жорст кас ці па тра ба ван няў пры вы да чы крэ-

ды таў, то Воль га Ілю ке віч звяр ну ла ўва гу на тое, што кож ны банк са ма стой на 

вы зна чае сва і мі ла каль ны мі ак та мі па ра дак ацэн кі крэ ды та здоль нас ці клі ен-

та — які ўзро вень да хо даў у яго па ві нен быць. Гра ніч ны па каз чык па зы ко вай 

на груз кі вы да чы крэ ды ту — 40 %, але бан кі мо гуць уста на віць і мен шы па мер. 

У цэ лым, па яе ацэн цы, ця пер бан кі тро хі зні жа юць сваю ак тыў насць у да чы-

нен ні да крэ ды та ван ня, асаб лі ва доў га тэр мі но ва га.

На двор'еНа двор'е

Цёп ла і з дож джы кам
А ў кан цы тыд ня ўна чы сла бы мі нус
У па чат ку гэ та га тыд ня за ха ва ец ца ўплыў фран-

таль ных па дзе лаў, та му ча ка ец ца ня ўстой лі вае з 

даж джа мі на двор'е, па ве дам ля юць спе цы я ліс ты 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант-

ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 

на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

У ноч на се ра ду чар го вая сіс тэ ма ат мас фер ных фран-

тоў вы клі ча на боль шай част цы тэ ры то рыі Бе ла ру сі даж-

джы роз най ін тэн сіў нас ці. У дзён ныя га дзі ны яны ча ка юц ца 

мес ца мі з на валь ні ца мі, на за ха дзе кра і ны праг на зу ец ца 

ўзмац нен не вет ру па ры ва мі да 15—20 мет раў у се кун ду. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад плюс 4 да плюс 

11 гра ду саў. Удзень бу дзе 10—17 цяп ла, мес ца мі — да 

плюс 19 гра ду саў.

Але кам форт нае цёп лае на двор'е пра цяг нец ца не доў-

га. Ужо ў чац вер фран таль ныя па дзе лы бу дуць па воль на 

пе ра мя шчац ца на ўсход, а сле дам за імі ча ка ец ца пры-

ход больш ха лод ных па вет ра ных мас. Уна чы на боль шай 

част цы тэ ры то рыі кра і ны, а ўдзень мес ца мі, пе ра важ на па 

паў днё вым ус хо дзе, прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. 

У нач ныя га дзі ны за ха ва ец ца моц ны па ры віс ты ве цер. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра па ні зіц ца і ўна чы скла дзе ад плюс 

2 да плюс 9 гра ду саў, удзень — 11—18 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных сі ноп ты каў, 

у кан цы тыд ня з рос там ат мас фер на га ціс ку апад каў праг-

на зу ец ца ня шмат, ад нак пра цяг нец ца па ступ лен не ха-

лод ных па вет ра ных мас. У пят ні цу бу дзе пе ра важ на без 

апад каў, толь кі ўна чы па паў днё вым ус хо дзе маг чы мы 

ка рот ка ча со вы дождж. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла-

дзе ад ну ля да плюс 7 гра ду саў, пры пра яс нен нях — да 

мі нус 2 гра ду саў. Удзень бу дзе ўжо ад нос на цёп ла: ад 

плюс 12 гра ду саў да 19 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

«Бе ла русь па мя тае. 
Квет кі Вя лі кай Пе ра мо гі»
Пад та кой наз вай 5 мая ў 15.00 на сцэ не Дра ма тыч-

на га тэ ат ра Бе ла рус кай ар міі стар туе Оn Аіr ма ра-

фон «Бе ла русь па мя тае. Квет кі Вя лі кай Пе ра мо гі», 

пры све ча ны 75-год дзю Пе ра мо гі са вец ка га на ро да 

ў Вя лі кай Ай чын най вай не.

Для шы ро кай аў ды то рыі пра ект бу дзе рэа лі за ва ны 

ан лайн. Пра мыя эфі ры ма ра фо ну ў ін тэр нэ це бу дуць ад-

бы вац ца што дня 5—8 мая з 15.00 да 16.30. Пад час тэ-

ма тыч ных жы вых транс ля цый гле да чы змо гуць па чуць 

ін тэр в'ю ве тэ ра наў, уба чыць урыў кі з п'ес Аляк сея Ду-

да ра ва «А па мя та еш Алё ша» і «Ра да выя» ў вы ка нан ні 

ак цё раў за слу жа на га ка лек ты ву Рэс пуб лі кі Бе ла русь Дра-

ма тыч на га тэ ат ра Бе ла рус кай ар міі. Тут, на сцэ не тэ ат ра, 

пра гу чаць вер шы пра вай ну, а так са ма пес ні ў вы ка нан ні 

ар тыс таў бе ла рус кай эст ра ды Воль гі Са цюк, Ан жа лі кі 

Пуш но вай, Хе ле ны Ме ра аі, Але на Хі та, Мак са Са ві на, 

Ар цё ма Мі ха лен кі, Іва на Зда ню ка, Зі на і ды Куп ры я но віч, 

Да наі Шар ша віц кай, Ве ра ні кі Цу бі ка вай, Ксе ніі Га лец кай, 

гур тоў «Пра ва ка цыя» і «Лас Ве гас».

Акра мя та го, пад час эфі ру за пла на ва на ра бо та ін тэр-

ак тыў най пля цоў кі, на якой вя ду чы бу дзе ка му ні ка ваць з 

гас ця мі ма ра фо ну.

Ар га ні за та ра мі пра ек та вы сту па юць Бе ла рус кі рэс пуб-

лі кан скі са юз мо ла дзі, Мі ніс тэр ства аба ро ны Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь і Вы да вец кі дом «Бе ла русь се год ня».

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

«МОЙ ГЕ РА ІЧ НЫ ДЗЕД!»
Ак цыя «На шчад кі Пе ра мо гі» 

стар та ва ла ў БДУ
На пра ця гу го да на сай тах фа куль тэ таў су пра цоў ні кі 

і сту дэн ты ўні вер сі тэ та бу дуць дзя ліц ца ўспа мі на мі 

пра сва іх ге ра іч ных прод каў, якія ва я ва лі або пра ца-

ва лі ў ты ле пад час Вя лі кай Ай чын най вай ны. Жан-

ра ва аў та ры не аб ме жа ва ныя. У да ступ най фор ме 

кож ны ах вот ны мо жа рас ка заць гіс то рыю пра сва іх 

бліз кіх, па ка заць уні каль ныя фа та гра фіі з іх сла ву-

та га мі ну ла га.

Да ак цыі ўжо да лу чы лі ся прад стаў ні кі фа куль тэ таў 

між на род ных ад но сін (ФМА) і жур на ліс ты кі. На прык лад, 

дру га курс нік ФМА Яў ген Ця ро хін у гіс то рыі «Мой ге ра іч ны 

дзед» рас ка заў пра свай го дзя ду лю Іва на Ця ро хі на, які 

17-га до вым хлоп цам тра піў на фронт. Ра да вым сал да там 

ён удзель ні чаў у вы зва лен ні Мін ска, Брэсц кай, Гро дзен-

скай аб лас цей, Пры бал ты кі і Ус ход няй Пру сіі. Пе ра мо гу 

Іван Ця ро хін су стрэў у Чэ ха сла ва кіі. Усё сваё жыц цё ге рой 

вай ны ка заў: «У на ша га па ка лен ня, якое прай шло праз 

агонь Вя лі кай Ай чын най, вай на ні ко лі не са трэц ца з па-

мя ці». Гэ ты ілюст ра ва ны ма тэ ры ял сту дэнт пад рых та ваў, 

аба пі ра ю чы ся на га зет ныя пуб лі ка цыі пра дзя ду лю-ве тэ-

ра на, а так са ма на ўспа мі ны сва іх род ных.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Аў то граф-він ша ван не 
ад Іва на Анд рэ е ві ча МУ РА ВЕЙ КІ.

— Та кі я быў 
у со рак пя тым, — 

па каз вае 
Іван Анд рэ е віч 

свой парт рэт.

Сяр гей КУР КАЧ.


